

第12課 掃羅在大馬士革傳道

經 文 使徒行傳9：19b~25

教學目標 教導學生明白使徒掃羅的轉變，勸勉學生不要以福音為恥。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈向主的標來走〉（台語），見教師本197頁
〈奇妙恩典何等甘甜〉（華語），見教師本196頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯區》
3. 信息：掃羅在大馬士革傳道
4. 金句：「我不以福音為恥。」（羅馬書1：16·現代中文譯本修訂版）
「我無看福音做見笑。」（羅馬書1：16·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本159頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：掃羅變不一樣了 單元二生活實踐：福音列車啟程囉！	色筆、愛心貼紙
初小級	單元一信息複習：大馬士革的掃羅 單元二生活實踐：我也可以變得不一樣	色筆、鏡子、詩歌音樂、筆
中小級	單元一信息複習：經文放大鏡 單元二生活實踐：我不以福音為恥	聖經、筆、海報紙
高小級	單元一信息複習：成為福音的見證者 單元二生活實踐：我不以福音為恥	聖經、筆

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

12.3 教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

使徒行傳

9：19b 掃羅在大馬士革跟門徒一起住了一些時候。

「大馬士革」：羅馬時代敘利亞省的首府，位在耶路撒冷東北方約250公里處，這是一個商業非常興盛的城市，因此有不少猶太人定居於此。

「門徒」：指耶穌的門徒。掃羅因著亞拿尼亞的幫助，他的眼睛得以再次看見，並且接受洗禮成為歸信耶穌基督之人。也在亞拿尼亞的協助下，掃羅獲得大馬士革之基督徒的接納，並且跟他們住在一起。

9：20 他馬上到各會堂去宣講耶穌，說：「他就是上帝的兒子。」

「會堂」：猶太人的禮拜堂，也是他們教育和社交生活的中心。

「他就是上帝的兒子」：掃羅原本不相信耶穌是上帝的兒子，甚至認為這事是褻瀆上帝的滔天大罪，但因著大馬士革的經驗，不僅讓他相信這事，並且轉而開始向那些不相信的猶太同胞述說這事。

9：21 所有聽見的人都很驚奇，說：「這個人不就是在耶路撒冷殘害耶穌信徒的那個人嗎？他到這裏來，不就是要拘捕信徒、把他們押交給祭司長的嗎？」

「殘害耶穌信徒的那個人」：「耶穌信徒」在一些譯本中翻譯為「求告這名的」，原文直譯為「呼求這名的人」，也就是相信耶穌基督、求告耶穌基督的人。在使徒行傳8：1~3的記載中，基督徒遭到猶太當局的迫害時，掃羅不僅是贊同迫害基督徒之人，甚至是緝捕基督徒的主要人物。而且在使徒行傳9：1~2的記載，掃羅還主動請求大祭司讓他可以到大馬士革來捉拿當地的基督徒，並且將他們押解回耶路撒冷受審。

9：22 但是，掃羅的講道反而更有力量；他用堅強的論據證明耶穌是基督，使大馬士革的猶太人無法辯駁。

「講道反而更有力量」：有些譯本翻譯為「越發有能力」，現代台語譯本翻譯為「愈講愈有力」，原文直譯為「不斷變得更有能力」，都是在描述掃羅在會堂中向猶太同胞述說耶穌是基督、是上帝的兒子之事實的景況。

「他用堅強的論據證明耶穌是基督」：基督是希伯來文「彌賽亞」的希臘文譯詞，意思是受膏者。在舊約時代，上帝所立的君王、祭司、先知等都必須受用油膏抹於頭上的宗教禮儀。但通常「受膏者」是君王的尊稱。新約時代，稱耶穌是基督，表示認定耶穌是舊約所預言的彌賽亞。掃羅很可能引用許多舊約的內容來證實耶穌就是猶太人所期盼的彌賽亞。

「無法辯駁」：和合本翻譯為「無法駁倒」，天主教思高譯本翻譯為「驚慌失措」，也就是掃羅越用堅強的論據來證明耶穌是彌賽亞時，動搖了這些猶太人既有的觀念與想法。因著掃羅的論述，撼動了這些猶太人原本堅持的立場，進而讓他們不知該如何回應掃羅的論述。

9：23 過了一些時候，猶太人陰謀要把掃羅殺掉。

「過了一些時候」：一些學者根據加拉太書1：17～18的經文，認為這段期間是三年之久，而且掃羅很可能離開大馬士革並且前往阿拉伯（為在大馬士革東邊的敘利亞沙漠地帶），但是否如此，學界尚無確切的定論。

「猶太人陰謀要把掃羅殺掉」：根據哥林多後書11：32～33的經文，亞哩達王手下的總督派人去殺害掃羅，時間大約是在公元35～36年間，很可能是因為掃羅的講論讓猶太人非常的生氣，因而視他為眼中釘且想要將他除掉。

9：24 有人把他們的陰謀告訴掃羅。為了要殺掃羅，他們日夜守在城門口。

「日夜守在城門口」：城門口是當時出入大馬士革的必經通道，因此守在這裡必然可以將掃羅給抓住。

9：25 可是，有一個晚上，他的門徒用大籃子把他從城牆上縋了下去。

「門徒用大籃子把他從城牆上縋了下去」：掃羅與大馬士革的基督徒們知道猶太人的計謀，並且認為掃羅在大馬士革已經沒有棲身之所，所以在夜間透過可以承裝一人的大籃子，偷偷地將掃羅從城牆上垂降下去並且安全的送出城外。

參考書目：

1. 財團法人台灣聖經公會。《研讀本新標點和合本系列神版——使徒行傳》。台北：財團法人台灣聖經公會，2017年。
2. 張永信著。《天道聖經註釋——使徒行傳（二）》。香港，天道書樓有限公司，2000年。

✠ 信息：掃羅在大馬士革傳道

前言

各位同學平安！上禮拜我們講到掃羅要到大馬士革去捉拿基督徒時，他在路途中遇見大光，突然間眼睛都看不見了，而這光是耶穌基督向他顯現。接著，復活的耶穌差派亞拿尼亞，要他去為掃羅祈禱，使掃羅的眼睛得以再看見，重新恢復視覺，這真是太奇妙了！今天，我們要繼續講掃羅在大馬士革所發生的事。

掃羅的轉變

（出示彩圖a）掃羅自從在大馬士革的路上被大光照射、遇見復活的耶穌後，繼續留在大馬士革，跟著耶穌的門徒一起生活，他的生命有了很大的改變。為什麼這麼說呢？因為原本的掃羅對於那群大談復活的耶穌是基督的信息很不能接受，甚至勤奮的到處捉拿基督徒，要將他們交給當時的祭司長，而現在的掃羅，竟然改變成為一位四處傳揚「復活的耶穌是基督，他是上帝的兒子」的人，這真是不可思議的一件事！我們可以說掃羅在大馬士革的這段生命經歷，是讓他從傳統觀念、僵化教條、刻板印象遮蔽的雙眼中「重見光明」。

掃羅以行動表明心志

（出示彩圖b）信仰全然改變後的掃羅，除了跟著耶穌的門徒傳講耶穌復活的福音外，他甚至還主動的去到各會堂宣講耶穌復活的信息。這裡說的會堂是指猶太人聚集敬拜上帝的地方，所以在這裡聚會的人都是跟之前的掃羅一樣，只相信上帝，不相信耶穌是上帝的兒子，他們萬萬沒有想到之前所聽聞的掃羅，竟然會變成現在這個樣子。那些聽見掃羅傳講耶穌復活信息的猶太人，都質疑地問他：「你來這裡不就是要捉拿耶穌的門徒嗎？你不是要把那群人押走，交給祭司長的嗎？怎麼現在卻變成宣講耶穌是上帝的兒子呢？」他們無法接受掃羅現在所做的一切事。

大家要知道掃羅的成長背景是受過嚴謹的思想論辯訓練，他的口齒不僅清晰、還條理分明，他過去曾經跟隨一位很有名的拉比（意指猶太人的律法教師）——迦瑪列學習摩西律法，可見他對於舊約聖經是非常的熟悉。因此，會堂中的猶太人認為掃羅的言論——「耶穌是彌賽亞、是上帝的兒子」，根本是在褻瀆上帝的名。所以，他們要跟掃羅辯論究竟耶穌是不是上帝的兒子時，掃羅就引用舊約聖經，以清楚的思維來回答這些人的各樣質疑與批判，證明耶穌就是上帝所應許的那位拯救者。

一段時間後，會堂中的那些猶太人找不到任何理由可以反駁掃羅的論證，認為既然無法辯贏掃羅，乾脆想辦法要設計把他殺害掉。但這消息不小心走漏出去，在某一天的夜



晚，耶穌的門徒知道掃羅將會有生命危險時，幾個人拿了一個大籃子要來救掃羅，要他躲在這個大籃子裡。接著，大家合力將籃子垂吊在城牆上，緩慢的讓籃子從城牆上縫下去，讓掃羅安全地離開大馬士革。

不以福音為恥

我們看到掃羅因著在大馬士革的奇特經驗，讓他整個人都改變了，從本來不相信耶穌，到後來竟變成相信耶穌；本來是要捉拿耶穌的門徒，後來變成是成為傳揚耶穌是上帝之子的福音見證者。掃羅的改變實在是天差地遠，改變後的掃羅甚至是在「打臉」改變前的自己。

大家可以想像一下，當時的猶太人面對掃羅在信仰上有如此大的反差後，應該有很多人會取笑他，認為掃羅根本就是一個自相矛盾的人。而掃羅在面對那群原本是猶太人同伴的恥笑，或者是做出羞辱他的行為時，相信他的心裡一定很糾結。但是掃羅為何還願意堅持待在大馬士革的會堂裡，向猶太人傳揚「耶穌是基督」的福音呢？

就是因為掃羅相信自己在前往大馬士革的路上，所經驗到的一切事情都是事實、是真理，所以他願意勇敢的向大家宣講耶穌是基督的福音，並不會因為跟過去的立場不一樣而感到羞愧，更不會因為跟他一樣有共同的看見是少數人，就感到不好意思、害羞。所以，掃羅依然勇敢的清楚表明自己的信仰，以堅毅的態度向更多不相信耶穌是上帝的兒子的人述說耶穌基督的信息。

不後悔的宣教師——巴克禮

有一位曾經從遙遠的英國來到台灣進行宣教的牧師——巴克禮，他曾經在一封書信中，分享了自己一段特別的經驗：

7月19日禮拜天早上，大約有20名會友在教會裡等候9點的禮拜。當時，我們聽到外面有打鑼、叫人集合的聲音，但我們不去理會，繼續禮拜，講道結束後，整個禮拜堂鴉雀無聲。（出示彩圖c）這時有一位村人叫喊著：「他們來了！」接著，一群人從村裡收集有大有小的糞桶，糞桶沒有被蓋著，臭味撲鼻。我看到他們直接衝進教會的院子，他們以柄杓把糞便灑向我們。（我連寫出來都覺得羞恥！）我們馬上關上門，躲到房間的一個角落。但這門不久即被石頭打破，他們便衝進來，在整個房裡潑了糞便，我們有些人也被糞便潑到。然後，我就站出來，告訴他們，我們不再聚會，也會將此事呈報當局。但他們不聽，還繼續用糞便把我從頭頂淋到腳尖。

我知道他們不可傷害外國人，所以我就站著讓他們以糞便淋我，直到他們爽快為止。但有些人覺得還不夠，衝到內房，朝不抵抗的基督徒，抓他們的頭髮、拔他們的

鬍鬚、剝掉他們的衣服、鞭打他們，直到我看到背部出現傷痕。他們甚至拖了一名婦女，但沒有傷她，我嘗試阻止，卻更惹他們的怒氣。他們詛咒我們，大聲叫嚷著，有人舉起棍子要打我，但被別的比較小心的人阻止了。

一陣混亂後，有一些教會婦女及一些未信主的房東親屬來照顧我，讓我洗澡及招待晚餐給我吃。那時，我發現到自己的一些東西被偷了，有一個小手袋，裡面有些文章及我的口袋聖經，並8~9封信，都被拿走了。另外，還有我口袋裡的一份官府公告，都在騷亂時被弄污了。我要特別說明，當時我隨身只帶一套外衣，但現在已無衣服可穿，我只好穿上用漢式女上衣改的睡衣。在胸前有一個袋子，我就將平常帶在身上的東西裝在口袋裡，例如我的金錶、鎖匙、羅盤等等，但護照及官府公告太大，無法擠進口袋，我只好繫在我的褲帶，相信他們一定有人看到這麼狼狽的我。

（出示彩圖d）我們還沒離村子太遠，我就聽到有聲音叫我回去。不久，我們被一些人擋住了，其中一個人抓住我，想拿我的文件，我極力反抗，然後他拔出刀子，割了我的外衣，伸手從破洞中取走我一些文件，他只拿到一些，然後取走我的包包。另外還有一個人想搶我的雨傘，我跟他說：「在爭奪中，我若死了，你也跑不掉。」所以他就不搶了。在這地區的一次體驗，我覺得這事雖發生，但我並不後悔，我為這一切所發生的事，還是感謝上帝、讚美上帝。

我是您忠誠的 Thomas Barclay，1885年7月27日

從掃羅還有巴克禮宣教師的故事中，邀請大家思考一個信仰課題：「你會不會因為相信復活的耶穌，在表明自己是基督徒的身分時，而感到不好意思呢？」改變信仰的掃羅不因為相信耶穌基督而感到丟臉，反而勇敢的在眾人面前，善用各樣機會向人分享福音。

大家回想自己平常是不是只有在教會或家裡吃飯才進行謝飯禱告，如果是在餐廳、學校用餐時，你會不會公開地進行謝飯禱告呢？願上帝幫助我們每一個人不因為生活周遭相信耶穌的人是少數，就覺得承認自己是基督徒的身分是一件不好意思，或者覺得羞恥的事。期盼我們都能像掃羅一樣，確信耶穌是基督、是上帝的兒子，並且有一顆勇敢的心向他人見證這美好的福音。